

洪泽湖的风格

李存修

十月中旬,应邀回母校鲁东大学参加八十周年校庆活动,离烟台前,与地理学专家王庆副校长的“一番晤对”,让我感到此前在对江苏淮安段运河的考察中,竟然忽视了大运河边上的一个重要“水柜”——洪泽湖。于是,校庆后的一个月,在又一次的北上途中,我专程去了江苏淮安,去了洪泽湖。

虽说洪泽湖为国内第四大淡水湖,但对她的了解并不多,没想到她原本是座人工湖,而且是历史上最大的一座人工湖泊,也是四大淡水湖中唯一一处能够沟通黄河、淮河、长江、南北大运河及黄海等重要水系的大型水体。这处水体之所以能形成,主要原因就是从东汉直到明清时代不断修筑的洪泽湖大堤的存在和出现。

这座还不为更多人知晓的千秋大坝始建于汉代,形成于明清,至今仍保持着“活体”形态,67.25公里围绕着重影波光耸起的大坝,被誉为水上长城,凝聚了建筑工程、农田水利、交通运输、石刻石雕、金属铸造、民风民俗等多种遗产类型。

洪泽湖防洪大坝有着1800年的历史,坝两侧是望不到尽头的葱郁的高大树木。树下,有宏伟的土堤,也有壮观的石墙,湖里的浪花向土墙石壁进行着有节奏的碰撞。一进一退地相撞了1800年,一直撞到了今天,谁也不知还要撞到未来的什么岁月。初冬的黄叶,裹着花的余香与树韵,摇摇摆摆踩着清风向湖面飘落,对大地发出冬寒的预报。

有条20多米宽约1公里长的土堤,离开大坝向湖中伸去,堤下构成了一个平静的渔港,港内密密麻麻停满了各式各样的船只,有的,有的,有的,有机动的,有摇橹的,不论是什么样的状态,总是当今洪泽湖上渔民的原生态。于是,我顺着这坚固的水中长堤,走向洪泽湖的深处。

近水的船只,都有长长的木板与长堤相连。他们脚踏木板,走上大堤,然后到洪泽县城里去办理业务,采买用品。他们的自行车、电动车和摩托车等就停放在大坝顶上,大坝就是家门口,不少车辆并未上锁。

从南到北,我在运河两岸见到了许多水上人家,但眼前所见是最多的一族,因这里是湖,而不是河。走下堤坝近观,每只船的船舱里,都是一个不同的家,不同的世界和不同的天地,除了舱内的条件差异,有的用餐、有的喝茶聊天、有的织网修船、有的辅导孩子读书……见一小伙子从城里归来,还未上船,我一口气问了他诸多问题。小伙子告诉我,这里有多少船谁也说不清,因有些船是流动的,但少说也是好几百条吧。这些渔民,有些岸上有房,休渔期便上岸住,有些则长年住在水上。每户渔家都不只一条船,有些船是跑运输的,有些是打鱼的,有些是专门住宿的,有些小摆子是近处用的。听此一讲,更明白水上世界如同岸上世界,岸上的居民向大地求生存,洪泽湖里的渔家靠水源谋生计。虽然用的是不同的方式与手段,都是为了各自的生活。

到了大堤的尽头,是一小码头。见湖中离堤几百米处有一小岛,上有高树绿竹,下有低矮的房屋,船娘划一小船至我脚下,细语问我去不去小岛。我摇了摇头,小船遂即而去。这里有一块几百平方米光光的缓坡,一渔民在晒小鱼干。问过之后方知,小鱼当地称刀鱼,就是从湖里打上来的,晒干了批发出去是十几元一斤。这可是没有污染的生态鱼,我少时就喜食这种柳叶般的小鱼。要不是在旅行途中携带不便,我定会从这里买上一大袋。

站在这里,已是身处湖中。我的右边似是一条繁忙的水上航道,单机船、长长的拖

船来来去去,它们通过不同的闸口,有的是向东进入京杭大运河,有的是从运河而来。渔船进进出出,渔民们带着希望与激情进湖,晚上装着鱼虾胜利归来。洪泽湖是一个繁忙的湖,一个并不宁静的湖。

已是中午,我从长堤尽头又慢慢回到湖边的大坝,坐在绿荫处,看着湖水在阳光下轻轻地跳跃和明亮地闪光,产生了一些尚未忘却的回忆。淮安,我已前后来过四次,后两次是为运河而来。几个月前在这里,虽有遗漏,但还是走过不少地方,如苏北灌溉总渠、里运河、一些名人故居、一些古村落和漕运部院遗址公园、淮安府署等。

既然专程而来,我便开始在67公里长的湖东大坝上,思考想象和在行动中亲近与观赏了。眼前的这一片浩浩大水,古代原为浅水小湖群,称为富陵湖。两汉后叫破釜塘。隋称洪泽浦,唐代始叫洪泽湖。1128年后,黄河南泄经泗水在淮阴以东夺淮河之下游河道入海,淮河失去入海水道,在盱眙以东蓄水,原来星散的小湖扩大为洪泽湖。

国人说黄河是从城市的楼顶上流向海洋的大河,而这洪泽湖却是悬在千百万人头上方的巨型湖泊。她的湖底高出苏中平原4-8米。我脚下60多公里长的湖东大坝,几乎全为玄武岩的条石砌成,蜿蜒曲折,有着108弯之说,保护着堤外无边的良田和万千个村庄。

我在湖的东部迂回,至于从北部及西部的江苏和安徽流入湖内的河道如淮河、淮洪新河、池河、徐洪河和老汴河等人湖口的实际状况,我此次不能一一前往观看。但我已经知道,她们汇集成了一个在中国排行老四、面积达1960平方公里、平均3-4米深、容26.6亿立方米淡水的洪泽湖。望着这高堤绿树下的一湖水,如果分配给国民,那每人可分到两个立方米。要用于灌溉,能灌多少良田呢?要说

行船运输,可以托起多少航船呢?

上几次到淮安,未及洪泽湖,不知这一湖清水是怎样进入长江、运河和黄海,如今我尽可了断这份悬念了。

这里正是168公里长的苏北灌溉总渠,洪泽湖水正经过高良涧进水闸,进入渠道,经淮安城南与里运河平交,在那里汇成一片广阔的水域,经补给一部给运河后,则至射阳扁担港入海。

眼前是156公里长的淮河水海道。这股滔滔大水,离开母亲湖,穿过巨大的三河闸,经白马湖、宝应湖、高邮湖、邵伯湖后,至扬州三江营东去入长江。我几次从扬州到淮安,无论从水上还是陆地,都有这一串湖泊作伴,我与她们之间,都是老面孔了。

从洪泽湖二河闸流出的淮汴新河,全长196公里,经淮阴、沭阳,进入新沂河入黄海。

我最熟悉的应是淮河水海道,她与里运河相交,但并不相会。她们两者之间,运河从上边流过,她从底下穿行。她经清江浦、淮安、阜宁和滨海后,亦从扁担港入海。我曾长时间站在她身旁的高塔上,仔细地观看她是怎样悄无声息地从京杭大运河底下流向了东方。这样两条大河从不同方向交流的景象,我还是第一次见到。

洪泽湖东岸的这几座泄洪大坝,它们有着非凡的意义,所贡献出的价值,是我们怎样也想象不出来的。它们本身的坚固高大不说,那蓄水时的稳重,泄洪时的气魄,你在其他什么地方是很难见到的。

洪泽湖,是一座包容博大的湖,有多少世上生灵在26亿立方米的水中生存繁衍;她是一座开阔母性的湖,哺育了多少伟大的英雄儿女;让我最感动和最关注的还是她滋润补助了大运河,仅此一条,我就对她有感恩之情。



大运河

赵日起 摄

感谢父母给了我生命

谈天

前几天母亲叨唠地对家人说,这周星期四就是我儿54岁生日了,父亲还在谈家群里倡议:全家聚餐给我热闹一番!直到今天上午8点30分左右,母亲嘴里还喃喃自语地说,我儿还有10分钟就要出生啦!我儿还有10分钟就要出生啦!

不知怎的,一向嫌母亲讲话啰嗦的我竟傻愣在那里,一句话也说不出来。出了家门,走在上班的路上,我泪流满面。子女的出身年月,甚至呱呱坠地的时间母亲都记得清清楚楚。而我至今连父母的准确年龄都不知。我心中岂能不愧疚?今天我迎来了54岁的生日,我要感谢父母赋予我的生命。

54岁了,真不敢相信我已经走过半个世纪了。1983年10月,我带着绿色的梦想,带着父母的嘱托,踏进了绿色的军营。那年在新兵连,无论是饭前,还是开会或重大的集会,都会唱响高昂激越的军歌。新兵连生活结束后,我回到了师部南京白水桥。在南京又度过了整整8个年头。面对着孤独寂寞的磨盘山军营,我在自己喜爱的新闻写作道路上勇

往直前,至今还让我难以忘怀。

我是一个在生活中不甘寂寞,追求平淡的人。虽然54岁了,每天的节目播出,闲暇的业余写作,班后的乒乓球球,仍然能从中寻找到青春的影子。俗话说:“人生如水,越淡越真”。54岁的我不会拼命地去干一件事,也不再刻意地追求成功,因为岁月流逝,年龄增长,我明白了一个道理:“人只有学会满足,才会真切地感受到幸福。”

54岁了,人们都说是收获的年龄,是开始享福的年龄。可对我来说,54岁都渗透着、凝聚着无尽的牵挂和期盼。父母的身体,亲人的工作,孩子的未来……都压在心底,每时每刻都在心里牵挂。静坐桌前,常常慰藉自己,这些都是必然的,看开一切,一笑而过。

54岁了,我更加珍惜亲情。知儿女者莫过于父母,知父母者莫过于儿女。如今,年已80岁的父亲身体仍然硬朗,太极拳打得有板有眼,手机上攒蛋成了每天的必修课,说话的声音还保留军人那种短促而宏亮;母亲勤俭持家细致,打起麻将来

思路清晰,与亲朋好友聊天也格外起劲,发信息、上视频、加微信,每天忙得不亦乐乎!

20多年来,老婆对儿子及父母的关心和照顾,几乎做到无微不至。细细想起,真辛苦。记得儿子与我聊天时曾动情地告诉我:“这一辈子,能够有幸跟爸爸爷爷奶奶结缘,是他人生中最大的幸福。”在我心情沮丧时,他还安慰我:“人生就是这样,可能关闭了大门,但还是会留窗希望之窗的。”是啊,儿子今年大三了,从他制定的自我规划,再看看他的实际行动,我已渐渐地感受到那扇希望之窗,正一步一个脚印地向我打开。现在我有一个每时每刻都惦记你的父母,有一个全身心爱你的老婆,还有一个通情达理,永不言败的儿子,你说每天生活在这样的氛围里,能不体验到家庭的快乐和温暖吗?

54岁的年龄,意味着最黄金的时期已经过去。但我相信,人的精神是不分年龄的,54岁后的人生旅途我会精神常青!永葆童心!

南闸民歌成汪洋歌词

汪国玖

古城淮安运河旁,
有个南闸鱼米乡,
唱得田园美如画,
唱得鱼虾满船粮满仓。

妙音流呀佳韵淌,
千般情怀曲中藏,
唱过唐宋元明清,
南闸人人是歌王。

唱过爱呀唱过恨,
唱过憧憬和希望,
唱得田园美如画,
唱得鱼虾满船粮满仓。

男也唱呀女也唱,
从田埂到湖船上,
唱出美好和吉祥,
唱得有情人儿皆成双。

唱得翠绿瓜果鲜,
唱得猪肥羊也壮,
唱得葵花向阳开,
唱得天上百鸟朝凤凰。

你也唱呀我也唱,
唱得梦想长翅膀,
唱呀唱呀唱呀唱,
唱得伟人故乡变天堂。

怀念徐爱苏老师

宋舜同

得知徐老师噩耗的那一刻,眼前一片黑暗,我的第一反应是,动作慢了。

2014年国庆节期间,老班长刘喜梅从青岛来淮故地重游,同学们相聚在唐人街大酒店,邀请了徐老师,那时徐老师身体还很硬朗,谈笑风生。我因家中有事未能到场。听说席间徐老师问了好几位同学的情况,陈伯钧、王晓、刘忠……还问我怎么没来。知道徐老师记着我,一直想找机会和老师相聚。8月2日,接到“健康运动”传来的消息,我愣在那里,脑中蹦出了四个字“动作慢了”。

学校、老师,毫无疑问影响着每一个人的成长,徐老师对别同学影响几何,我不好说,但在我五十多年的人生轨迹中,正规正统正直的性格除了遗传基因外,我想大多是那个时代,那个时代的徐老师言传身教耳濡目染的结果。这样的性格在有些场合可能不合时宜,但不后悔。

从徐老师灵堂的遗像前站起,我的视线一直被徐老师慈祥的目光,和善的微笑,宽厚的胸怀吸引。其子徐辉给我们诉说着老师最后时光,我好像听着,可思绪一下子飞向了三十多年前青砖黛瓦的淮师附小,飞到了徐老师担任我们两年初中班主任的春夏秋冬。

是初一的第一节课,教室里安静得呼吸声都能听到。虽然在母校上初中(戴帽初中),可我们毕竟是初中生了,加之教室也从分部调整到了本部,同学们的纪律性好像一下子提高了好多。徐老师缓步走进教室,不胖不瘦,戴一副深度白边眼镜,中等身材,右肩有点高,头微微向一边斜着,来到讲台中间,说同学们,我先自我介绍一下,然后转身在黑板上端写下了“徐爱苏”三个字,瘦长瘦长的,很潇洒很自信的样子,从此这三个字就刻进了我们全班四十六名同学的心中。

徐老师教语文,一篇课文讲的是鸦片战争时期一个有武功的女子抗击外国侵略的故事,有一个词叫“习无不精”,徐老师将“习”字作了多种解释,“学习”、“练习”、“复习”,要我们掌握不同语境下,词语的灵活理解和运用,让我们一下子就有了初中生的“文化”感觉。

时代原因吧,那时徐老师好像更擅长组织各类活动,总是像老师又像兄长一样和我们在各类活动中摸爬滚打在一起。

早晨常常是练篮球,男女生一起,十几个人,徐老师总是第一个到,给我们从仓库拿出球,然后搬张木椅坐在那,一边抽烟一边静静地观看我们练习运球、传球、三步篮。如果打全场,他会亲自上阵,参加到女生多的一边。因为打球不知打坏了多少眼镜,有的同学让他别亲自上场了。他总是说梨子不尝,怎么知道它的滋味。

我们班的篮球队曾打到校外县外,名噪一时。当时在红光小学上学,后来的国家女篮主教练孙凤武就经常

徐老师,一路走好。

路西有块不大的菜园子,四周由不高的院墙围着。从春到夏再到秋,妻子一有闲暇就不厌其烦来到这院墙里,划成几小方块来精耕细作。这儿茄子,那儿葱韭,这儿莴菜,那儿豇豆、辣椒。在紧靠院墙脚下,实在不能再种植其它作物了,妻子就在那儿用小铲锄,除除草,松松土,翻晒着。

二月暖阳上升,雨水浇灌,万物复苏。妻子将去年深秋收藏的丝瓜种播下。转眼,这小小的菜园里院墙上最惹人眼球的莫过于刚刚探出土层嫩头嫩脑的丝瓜苗了。妻子又闲不住找来几根长短不一的细竹子,竖立于院墙根下,上面搭了几根横架,再轻轻拢起一根根细嫩的丝瓜藤蔓,用碎布条细心地绑扎在一根根的竹子上,简易的丝瓜架就算搭成了。

随着丝瓜苗逐渐的生长,嫩黄碧绿的藤节间那叶柄上一片片肥厚的丝瓜叶挨挨挤挤铺开着长,经历春雨夏阳的滋润,没多久,藤蔓、叶柄逐渐肥大、粗壮,密密匝匝地在架子上交错蔓延,缠绕攀附,越攀越高,越缠越密,爬满了架子。

不知不觉到了六七月,院墙一周藤蔓的叶柄间探出一嘟噜蕊黄的小花蕾,黄灿灿的花开满了丝瓜架,几天不见的小菜园立马就变成了小花园,绸绿的藤叶下,也铺满了一地的小黄花;没几日,绿叶丛中的架子上就倒挂出一只只毛茸茸的小丝瓜来了,一个紧挨一个。一阵风吹来,摇呀晃的,藤蔓中的绿叶也发出“沙沙”声响,飘着甜甜的丝瓜的香。夏天,稠密繁茂的丝瓜架的浓荫下是最凉快的地方。

嫩丝瓜,营养丰富,是乡下人最爱吃的一种纯天然绿色无公害蔬菜。记得小时候夏秋天的餐桌上顿顿离不开丝瓜。走到丝瓜架下,随手摘根粗壮嫩绿的丝瓜,先用菜刀轻轻刮去丝瓜表面上青翠粗糙的外衣,剖肚取瓤,将丝瓜皮摊开切成细丝,在锅里倒香油,待铁锅冒烟,将丝瓜皮、辣椒丝、食盐和调料齐下,爆炒,起锅前,再倒以蒜汁,就是一盘白绿相间、入口香绵的纯天然绿色蔬菜了;剥下来的丝瓜瓢,与黄豆米、红辣椒丝大火烹炒,爽口悦目。丝瓜可做汤,磕进一两只鸡蛋搅拌后与汤里更佳。丝瓜怎么吃都柔嫩、香糯、润滑,弥漫在整个夏秋。丝瓜带来的清新气息和柔滑的味道,犹如充满青春气息的女人味一样,回味无穷。黄灿灿的丝瓜花,古人曾把它形容为美女头上那艳丽的花簪。

秋风至,丝瓜叶逐渐变黄,丝瓜藤逐渐枯萎,瓜也老、珠也黄,翠颜渐消逝。成熟的丝瓜瓤里那网状纤维却在里边密密层层地长着,李时珍说了:“老则大如杵,筋络缠组如织成,经霜乃枯,涤釜器,故村人呼为洗锅萝卜。”

这些内瓤老透了的丝瓜,被妻子从院墙上一个个当宝贝似的摘回家,晾干,收藏。我母亲称它为“洗锅把子”,日后摆于厨房,洗锅、洗碗、洗盘子、刷灶台,样样用得上,环保又省钱,妻子特喜欢。我还常见有人拿着它到浴室里用它来洗澡搓背,那个带劲、透痒和舒服,我就不细说了。

陆游在《丝瓜》里这么写:“丝瓜涂砺磨洗,余渍皆尽而不损砚。”丝瓜叶可药用,捣烂捣碎可治脓疮疔,看来丝瓜的作用可真大。

七绝

孙应考

八一南昌举义旗,翻身解放万民期。

镰锤奋击三山倒,崛起中华遍地诗。

万岁,人民的军队

许双林

今天是你90大寿
人民的军队
祝你生日快乐
长命万岁

你为祖国立过赫赫战功
你为人民洒下热血汗水
赶走豺狼
打败敌仇
筑起万里钢铁长城
把多娇江山牢牢保卫
历史给你记下辉煌一页
人民为你树起丰碑巍巍

如今,一群海贼
在我国的东南疆惹是生非
有的正虎视眈眈,蠢蠢欲动
有的已把香骨肥肉叼进嘴
钓鱼岛霸占
黄岩岛抢占
开采海底石油天然气
盗窃黎宝盆中的珍珠宝贝

人民的军队为人民而战
英雄的军队英勇无畏
你们正严阵以待
针锋相对
教训“南霸天”
惩治“东瀛鬼”
叫那一个个“螳臂”
尝尝挡车的滋味

今天是你的生日
英雄的军队
愿你们再展雄风
重振军威
在海贼面前出重拳,亮利剑
让国人吐气扬眉